

市水务局关于对东莞市政协十四届三次会议第 20240297 号提案的答复

黄文进委员：

《关于加强水文旅康体项目建设，大力发展“水经济”的建议》收悉，现就提案办理有关情况答复如下：

办理 结果 清单	建议一	将水经济上升到东莞战略性新兴产业的高度推动高质量发展。
	当年完成的事项	<p>一是市水务局高度重视活化本地水资源，发展本地水经济，积极响应省政府号召，按照基础条件成熟、发展前景良好、市场主体意愿强烈、示范意义较大、无制约性硬伤等原则，策划了 14 个市级水经济试点项目，其中 2024 年新增 2 个水经济项目，分别为万江街道滘联社区水经济项目和道滘镇大岭丫村水经济项目。</p> <p>二是东莞发挥自身龙舟文化优势，连续两年（2023 年、2024 年）在“东莞龙舟月”期间举办粤港澳大湾区龙舟邀请赛，汇聚大湾区“9+2”城市龙舟队伍，共襄盛举。在 2024 粤港澳大湾区（东莞）龙舟邀请赛暨龙舟嘉年华活动，吸引了大湾区及世界各地 59 支龙舟队 2000 名运动员，全国首创 8 赛道，更加湾区范、国际化。此外，于 5—6 月以“龙腾湾区·潮游东莞”为主题，推出“2+2+N”系列 40 多项“体育+文化+旅游”合于一体的龙舟月活动。以一系列赛事为契机，串联水乡 10 个镇街、30 个景点，开展龙舟民俗体验游、形成吃住行游娱购的一站式体验，吸引全国各地游客来莞游玩。同期，景区游客数同比增长 48.76%，营业收入同比增长 45.42%。</p> <p>三是 2023 年全市水产养殖面积约 5.4 万亩，淡水养殖产量 4.44 万吨，产值约 9.87 亿元。全市高质量供给特色养殖，以龟鳖类、观赏鱼类以及笋壳鱼等名优特品种养殖为主，占养殖量总量 10%，年产值约 5 亿元，约占水产产值的 50%。其中，龟鳖类养殖面积约 2000 亩，年产龟鳖苗约 3000 万只、商品龟鳖约 2000 吨，年产值约 0.92 亿元，创建有国家级中华鳖良种场 1 家，省级乌龟良种场 1 家，龟鳖等多个品种的苗种繁育技术位居全省前列；东莞锦鲤产业发展迅速，全市观赏鱼养殖面积约 1000 亩，年产值 3.63 亿元；</p>

		<p>笋壳鱼已形成成熟的产业链，从种苗供应、养殖技术到市场流通等方面都具备良好的产业基础，全市现有笋壳鱼养殖面积 1000 亩，年产量约 1500 吨，年销售额约 1 亿元。</p>
	<p>当年推动的工作</p>	<p>一是目前全市有三个水经济试点项目持续推进建设，并取得一定成效。（一）沙田镇水经济项目。穗丰年水道生态露营集市项目持续运营，现有经营摊位约计 40 个，提供就业岗位约 120 个，2024 年 1 月至 7 月接待游客约 2 万人次，其中元旦节约计 8000 人次。地块一沙田奥体游泳中心，定位为活力竞技区，已于 2024 年 5 月 1 日正式对外运营，开业至今接待泳客约计 3.4 万人次，提供就业岗位约 30 个；（二）松山湖水经济项目。精品运动赛事正在持续运营；文化艺术街正在施工阶段，截至目前，完成年度投资进度为 62%；（三）黄江镇水经济项目。截至目前，黄牛埔水库配套工程已完成工程量 98%；黄江镇黄牛埔步道改造提升工程完成施工招标。</p> <p>二是华阳湖国家湿地公园成功创建国家 AAAA 级旅游景区，推进存量项目提升；打造特色水乡旅游产品，根据东莞生态文化基础，打造东莞水乡 IP，推出 11+6 东莞水乡旅游线路，邀请旅游达人对串联点进行阐释；编制《东莞水乡旅游日记》，鼓励游客制作旅行日记手帐，延长旅行记忆链条；邀请摄影家、旅游达人到水乡采风游览，联合新浪、抖音、小红书等新媒体发起“向往的水乡在东莞”“DOU 在东莞看龙舟”等互动话题，刷爆社交平台，形成持续话题热度。</p>
	<p>明年待落实事项</p>	<p>一是市水务局积极谋划并推进全市水经济试点项目建设。为优秀的项目运营管理主体搭建合作平台，促进双方深入交流和开展实质性合作，并建立长期稳定的合作关系，吸引优秀项目运营管理主体落户我市。同时，鼓励优秀的项目管理主体与本地高校、研究机构等建立合作关系，共同培养项目运营管理方面的专业人才。</p> <p>二是市文化广电旅游体育旅局以文化为内核，实施“文化+”战略，积极探索“文化+旅游”等文化融合发展模式，以岭南文化及水乡文化为载体，围绕“三江六岸”地区进行布局，打造文化旅游项目。持续创新文旅服务供给，结合水</p>

		<p>经济特色资源和文化，持续串联推出水乡线路，通过业态融合使水经济旅游的内涵和外延更加丰富。</p> <p>三是市农业农村局积极推广水产养殖新业态。计划与中国水产研究院珠江研究所签订战略合作协议，联合成立工厂化养殖等专家团队，围绕笋壳鱼、澳洲淡水龙虾、锦鲤的工厂化、标准化养殖关键技术开展联合攻关，推广广东佛灵湖都市农业有限公司玻璃温棚跑道式养殖等新模式。拟在中堂镇开展 300 亩澳洲淡水龙虾（锦鲤）稻鱼综合种养模式推广，科学利用稻田水土资源，提高水稻和水产综合生产能力，实现一水两用、一田多收。推动锦鲤“上楼”。进一步开拓锦鲤下沉市场，培育出适合在商品房利用鱼缸养殖的锦鲤品种，利用锦鲤“幸运”“美好”的生活寓意，推动锦鲤走进企业、走进普通家庭。</p>
	不能采纳原因	无
	建议二	高规格高标准推进水文旅康体项目规划建设。
当年完成的事项		<p>一是积极推进环威远岛滨海旅游度假区建设。（一）滨海湾新区加强顶层规划，完成了《东莞滨海湾新区防洪排涝专项规划修编（送审稿）》《东莞滨海湾新区碧道建设规划 2023-2035 年（报批稿）》《东莞滨海湾新区“文化强区”规划和行动计划（2024-2035 年）》编制工作，对威远岛水文旅康体项目建设提供指导；（二）滨海湾新区完成东莞滨海湾新区湾区大学段海堤治理工程和东莞滨海湾新区大学科技园南园启动区配套道路市政工程立项，开展设计、勘察等前期工作；（三）市交投集团在 2018 年成立了东莞市滨海湾水上巴士有限公司，计划开通连接鸦片战争博物馆、沙角炮台、海战博物馆的水上巴士航线，该航线主要解决三个景点陆路交通通达问题，目前已完成项目建议书和选址报告编制。</p> <p>二是“三江六岸”片区已完成《三江六岸整体城市设计》和土地专题、历史专题、交通专题、空间专题、生态专题、文旅专题、更新专题等 7 项专题研究，已完成、正在实施或处于谋划阶段的项目共计 15 个，包括三江六岸滨水岸线示范段项目、迎宾慢行桥、莞城粮仓活化项目、东莞记忆</p>

		<p>首开区、鳊鱼洲文创产业园项目等。</p> <p>三是市农业农村局充分发挥水乡地区的优势，打造农耕文化和稻田创意项目。近三年来，联合市农科中心、有关镇街农林水务局、社区及休闲农场打造 11 个创意稻田项目，其中水乡地区 4 个。推介 2 条以稻田画为主题的旅游线路，并通过媒体宣传，吸引广大市民前往休闲观光及摄影爱好者采风摄影，带动休闲观光旅游消费。推介一批别具产品特色、休闲条件成熟、综合功能齐备的农业休闲观光点 117 个次，其中水乡地区 43 个次。</p> <p>四是近三年来，市农业农村局结合休闲农业创意项目和重要节假日时段，共推出以葡萄休闲采摘和稻田画观赏等为主题的 50 多条次不同季节的旅游线路。</p> <p>五是水濂山水库森林公园积极引进社会资金投入，建设“水濂山乐民游乐场”等康体休闲项目，每年累计接待游客 50 多万人次，直接带动就业 200 人，促进周边经济蓬勃发展。</p>
<p>当年推动的工作</p>		<p>一是加快推进威远岛滨海旅游度假区建设。（一）明确东莞滨海湾新区湾区大学段海堤治理工程代建主体、资金来源，推动项目立项工作；（二）推动东莞滨海湾新区大学科技园南园启动区配套道路市政工程立项、设计、招标等工作；（三）市交投集团作为东莞市唯一持有水路客运经营资质的企业，已于今年 5 月获得的《国内水路运输经营许可证》，具备开展内贸航线业务的资质，可充分承担水上巴士航线的运营任务。</p> <p>二是沙田穗丰年水道项目计划总投资约 3.6 亿元，陆地规划占地面积约 2376 亩，其中建设用地约 227 亩，河道长度约 14 公里。目前，项目方与湖南广电国际传媒有限公司达成战略合作协议，双方将携手打造东莞沙田镇“大湾区欢乐长河芒果国际度假区”，项目定位以潮流水上运动基地+亲子农文旅度假综合体为主题，以芒果平台联动资源，建设并打造成国际营地、水上运动、亲子娱乐、农业共生、研学营地等项目，构成大湾区特色旅游度假区。</p> <p>三是我市正在推进“三江六岸”片区完善硬件设施建设，其中多个项目已建设完工并开放。（一）改善了岸线慢行交通组织，实现了岸线“三线”贯通，激发了滨水岸线活</p>

		<p>力；（二）完善了公共市政配套设施，提升了岸线公共活动空间品质，为市民提供了更舒适优美的休闲观景、露营、健身、娱乐场所，提高了群众的生活幸福感；（三）为镇街举办各类文体活动提供了优质的硬件基础，目前镇街正在结合岸线建筑及广场节点推进打造网红打卡点、露天剧场、灯光夜市等活动。随着各项活动的举办，将会进一步提升三江六岸水经济活力。</p> <p>四是市农业农村局于国庆前策划推出以火龙果、无花果、葡萄等精品水果休闲采摘旅游线路 12 条，进一步打响“田园郊享乐”为主题的休闲农业旅游品牌，促进国庆黄金周及秋游旺季的农业休闲观光旅游消费，其中水乡地区 4 个。</p> <p>五是市农业农村局借助市内外新闻媒体、新媒体、公众号等开展系列宣传推介，“田园郊享乐”、创意稻田项目已成为我市农业休闲旅游的品牌，得到越来越多市民的认可。</p>
	<p>明年待落实事项</p>	<p>一是持续推进威远岛旅游度假区建设。（一）东莞滨海湾新区湾区大学段海堤治理工程项目施工设计并招标挂网，保障项目按时开工建设；（二）东莞滨海湾新区大学科技园南园启动区配套道路市政工程实现按期开工；（三）市交投集团将密切关注海防遗址公园的建设动态，并在林则徐销烟池与海战博物馆等游船码头正式开工建设时，启动水上巴士项目的具体筹备工作。</p> <p>二是联合“运动+非遗+文旅”把龙舟月、龙舟竞渡活动办好办出彩。在确保安全和保护生态的前提下，鼓励利用地理优势和人文优势，推动皮划艇、赛艇等项目的发展，合理开发水上运动。支持引进各类水上运动俱乐部及相关业态，鼓励开展水上运动培训，不断推动我市发展水上经济。</p> <p>三是随着“三江六岸”片区硬件设施的逐步完善，市自然资源局将会协同相关部门及镇街进一步推进“三江六岸”片区相关水经济项目实施，各项活动的举办，将会进一步提升三江六岸水经济活力。</p> <p>四是深入挖掘东莞水乡农业农村特色元素，持续打造文化创意项目，宣传推介农业休闲精品旅游路线，继续唱响东莞创意农业品牌。</p>
	<p>不能采纳原因</p>	<p>无</p>

	<p>建议三</p>	<p>强化政策配套支持。</p>
	<p>当年完成的事项</p>	<p>一是在东莞市国土空间总体规划中，滨水空间的谋划和管控是规划重要内容。对于滨水的文化设施、体育设施、公共空间与游憩体系空间，规划提出了相应的规划要求，并将滨海湾水上运动中心、海防遗址国家文化公园等滨水文旅体育等项目落实在规划中，从规划上实现引领、管控和保障。</p> <p>二是近年来，市农业农村局积极引导和推动麻涌等水乡地区镇村加快统筹农地，规划建成了古梅生态农业园、创艺生态园、春田新绿科技农业园等一批集生产、生态、生活功能于一体的规模农业生产基地，持续有效推动我市水乡休闲产业发展。</p>
	<p>当年推动的工作</p>	<p>市农业农村局通过落实点状供地，切实解决乡村产业项目经营配套用地问题。目前，桥头镇荷塘印象农业园项目用地成功出让，成为我市首宗点状供地项目，为下来持续有效解决乡村产业发展经营配套用地提供路径。</p>
	<p>明年待落实事项</p>	<p>一是市河长办充分利用河长制平台，探索建立水经济试点多部门协同联动工作机制，各有关成员单位按照职责分工，密切协作配合，加强政策衔接，形成合力推进试点建设落地实施，大力推动市级水经济项目建设。市水务局拟开展全市水经济发展规划编制工作，积极探索在河岸控制利用区合理开发水上运动、河湖游轮游艇、滨水休闲康养的新路径，加快推进水文旅康体项目落地。</p> <p>二是持续加大对实施点状供地支持“百千万工程”项目相关政策文件的宣传，力促水乡地区更多休闲农业点获得点状供地项目实施支撑，推动“百千万工程”项目落地，促进我市水经济发展。</p> <p>三是依据“以水养水”的原则，探索建立水经济发展对水利基础设施建设运维的反哺机制，鼓励社会资本参与建立东莞市水经济发展产业基金，盘活东莞水资源，推进水资源生态价值转化。</p>
	<p>不能采纳原因</p>	<p>无</p>

补充说明（办理过程及其他需要说明的情况）

无

东莞市水务局

2024年9月3日

办理实效评估类别

 B 类

（A类：提案所提问题已经解决或基本解决；B类：提案所提问题正在解决或已列入计划准备解决；C类：提案所提问题因受目前条件限制或其他原因需以后研究解决；D类：留作参考。）

联系人

黄观源

联系电话

22830797

清单式答复模板